

浩荡春风中，刻下生动的奋斗脉搏

时事聚焦

背靠长江水，面向太平洋，洋山港四期智慧码头，星月兼程，驰而不息。

这片中国联结世界的热土，在全球航运业受疫情严重影响、物流供应链不畅的多重考验下，吞吐量持续增长、屡创新高，源源不断传递出信心和发展韧劲。

率先发出确定的光与力量——这正是上海持续深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，将殷殷嘱托和深情期许化作鞭策，融于思想、付诸行动，更好承担起国家战略和时代使命，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。

从“百舸争流，奋楫者先，要大胆闯、大胆试、自主改”，到“惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜”；从“保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气”，到“持之以恒，再接再厉，奋力创造新时代新奇迹”……

党的十八大以来，习近平总书记对上海工作作出一系列重要指示，殷殷嘱托，切切期望，是这座光荣之城新时代改革开放再出发的响亮号角和清晰指引。

上海广大党员干部群众以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的十九届六中全会精神、总书记考察上海重要讲话精神，学思践悟，落实党中央重大决策部署，扬起持续奋斗的动力，鼓起攻坚克难的劲头，挑最重的担子、啃最难啃的骨头，全面贯彻落实新发展理念，在新发展格局

中加快提升发展能级和优势，在推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理的实践中，不断取得新进步新成就。

经济社会平稳健康发展，地区生产总值(GDP)规模突破4万亿元，发展新动能持续增长，人民生活水平不断提高，生态环境持续改善。打造社会主义现代化建设引领区的浦东新区，一大批具有首创性、引领性、突破性的改革落地实施，制度创新持续发力，为全国改革发展作出更大贡献。

奋进新征程，建功新时代。今天的上海，紧扣自身发展实际，着眼当前和长远，把握趋势规律，发挥好国家政策支撑和国家战略牵引作用，继续以高水平开放，促进深层次改革，抢抓新赛道，培育新动能，构筑新优势，更好地代表国家参与国际合作和竞争，努力实现质的稳步提升与量的合理增长互动并进。

奋进新征程，建功新时代。今天的上海，始终弘扬伟大建党精神，将“人民至上”书写在城市发展的每一个坚实步伐中，发扬全过程人民民主，锻铸城市软实力，重塑“一江一河”，探索“两张网”智慧之治，扎实推进民心工程、民生实事，刀刃向内夯实党的自身建设，确保各项工作“不辱门楣，走在前列”。

新时代开启新使命、新机遇；新征程召唤奋进者、搏击者。

今年将召开党的二十大。新时代、新征程，需要我们拿出不一样的精神、不一样的干劲，迎难而上，知难而进，以实干和拼搏回答好时代之问、人民之问、发展之问，在新时代创造新的更大奇迹，在浩荡的春风中镌刻下生动的奋斗脉搏、奋进步点、幸福底色。 (来源:文汇报)

团结比输赢更重要

顾杰

近来，17岁的冬奥小将苏翊鸣凭借出色的表现和各项“跨界”技能火遍全网。他之所以获得大家的喜爱，不仅因为那块单板滑雪男子大跳台金牌。他身上所彰显的体育精神，更赢得了尊重。

之前，苏翊鸣勇夺单板滑雪男子坡面障碍技巧银牌，创造了历史，但裁判组的打分却引发了争议，不少网友纷纷为苏翊鸣抱不平。对此，苏翊鸣大方回应，表示此前坡障比赛没有任何争议，自己特别尊重对手帕罗特，“他是给我激励特别大的一位选手”。帕罗特也在苏翊鸣获得冠军后送上祝贺：“苏翊鸣的表现特别棒，他值得赢得冠军！”

在这一来一往的“表白”中，我们看到了一种比成绩和名次更为深沉的体育精神：尽管有错失金牌的遗憾，但当对手完成挑战后，依然衷心地为其感到高兴。这一刻，运动员的国别之分已没有那么重要，大家所怀有的，是对人类体育极限的共同追求。

类似的场景，在本届冬奥会中还有很多。2月14日，当中国选手徐梦桃在自由式滑雪女子空中技巧决赛中完成最后一跳夺得冠军后，被她超越的美国选手考德威尔在完赛的第一时间大喊着跑向徐梦桃，给了她一个大大的拥抱。

这一拥抱，不仅是专业与专业之间的惺惺相惜，更是“团结友爱、公平竞争、相互理解”的奥林匹克精神的生动诠释。正如网友所说：“顶尖高手之间荡气回肠的彼此激发、尊重与共情，这就是体育精神。”正是靠着这份体育精神，我们才能在赛场上看到一幕又一幕人类运动之美，见证一次又一次突破极限的勇敢尝试，彰显人类不断追求“更高、更快、更强”并实现“更团结”的崇高和伟大。

其实，即便从技战术博弈的角度看，对输赢的过分看重，有时反而会“坏事”。在竞技体育中，一旦“得失心”占据主要位置，运动员的专注力就难免会受到影响。乒乓球世界冠军邓亚萍曾经说过，运动员专业性的体现之一，就是内心必须专注在比赛本身，而不是别的。

当然，这份看淡得失的气度和专业，不仅是对运动员的要求，也是对观众的考验。毋庸讳言，在冬奥会这样的顶级体育赛事中，奖牌榜是人们难以忽视的存在，但某种程度上，在奥林匹克精神中，“团结”是超越奖牌榜的更高的价值追求。

我们高兴地看到，在本届冬奥会上，很多中国观众在为我国选手摇旗呐喊的同时，也不吝为其他国家的选手加油鼓劲，当外国选手实现突破获得奖牌时，我们能够以真正的体育精神，为他们送上来自东道国的诚挚祝福，并感谢他们为人类奉献了无与伦比的比赛。

现代奥运会的初衷之一，正是为了追求世界人民的团结。在现代奥运会的历程中，曾有比赛期间暂停战火的先例，即便是敌对双方也得放下武器，为人类共同的价值追求摇旗呐喊。试想，如果我们因为奥运会比赛而加深了彼此之间的嫌隙和国别之间的芥蒂，甚至不惜动用种种言语暴力责难他人，用狭隘的输赢观建立起仇恨和壁垒，岂不是违背了现代奥运会的初衷吗？

超越国别差异，我们更能看到全人类的共同价值，为全人类加油，这正是奥林匹克赛场上的一道亮丽风景。为了守护这道风景，在赛场上，我们既要追求公平，更要追求团结。无论观众还是运动员，在比赛中不妨多一分气度和包容，用平常心看待分数，更专注于运动本身，收获精彩比赛的同时，更赢得尊重和体面。 (来源:解放日报)



工作指南

新学期，《上海市义务教育课后服务工作指南》发布。该指南以指导学校提供丰富的课后服务内容、规范的服务行为等为重点，为学校提升课后服务水平提供工作指引。 ■新华社 王鹏

“中国屏”折射创新活力

■邹翔

时下，电视机、平板电脑、智能手机、高楼大厦外墙上的高清大屏、各种增强现实和虚拟现实设备……我们越来越离不开各类显示屏，显示技术相关应用已经成为日常生活中不可或缺的一部分。与此同时，8K超高清、窄边框、全面屏、折叠屏、透明屏等产品和技术备受瞩目，新型显示产品与5G通信、超高清视频、人工智能、虚拟现实等新技术深度融合，推动我国新型显示产业加速向高端迈进。

一块显示屏，蕴藏大市场。近几十年来，我国显示技术不断迭进，显示屏也朝着更轻、更快、更节能、分辨率更高的方向不断发展。功能愈加丰富、形状和边界不受限制的显示屏，映照着显示产业不断升级跃迁的发展历程，持续为数字生活增色添彩。

新型显示与集成电路并称“一屏一芯”，在高端制造业中具有重要战

略地位。过去较长一段时间里，我国显示面板行业面临“缺芯少屏”的困扰，大尺寸电视屏技术一度被国外企业垄断，我国的电视机生产厂家没有议价权，只能被动接受高昂的定价，导致电视机价格居高不下。如今，我国的液晶显示技术已居世界前列，一台液晶电视机的价格从上万元降到几千元。这背后凝结着无数科研工作者的智慧和心血。“中国屏”的逆袭之路，是中国“大踏步赶上时代”的一个生动缩影，积聚起加快自主创新、努力实现高水平科技自立自强的志气和勇气。

从跟跑到并跑到领跑，我国显示产业的飞跃离不开日益厚重扎实的产业积累和不断完善的产业链生态链支撑。数据显示，2020年我国新型显示产业直接营收达4460亿元，产业规模位居全球第一。面向未来，加快向产业链上游布局，不断完善显示

产业生态体系，提升产业链协同效应，才能牢牢把握产业发展主动权和主导权。

数字时代，新型显示产业在升级信息消费、壮大数字经济、发展电子信息产业等方面的重要性将进一步凸显。人工智能、物联网、云计算等，将为多种显示技术拓展应用空间，带来更多发展机遇。同时也必须认识到，核心技术供给不足、一些关键材料依赖进口等仍是向行业价值链中高端迈进的现实挑战。推动产业链上中下游、大中小企业融合创新，尽快打通堵点，提高关键材料国产化率，才能更好推动新型显示产业高质量发展。

创新永无止境，更多跨越式发展的故事正在写就。透过高清、智能、多样态的显示屏我们看到，只要咬定目标不放松，沉住气修炼内功，我国先进制造业就一定能实现弯道超车，迈向更为广阔的星辰大海。 (来源:人民日报)

在上海寻找“奇幻人生”

■吴健

这个故事从圆珠笔开始。日前，上海海关查验出口货物，发现印有“BIC”标识的40万支圆珠笔，权利人法国比克公司确认为侵权商品，提出扣留申请。“BIC”是法国第三大品牌比克的商标专利，作为世界最早生产一次性文具的企业，比克每天产销圆珠笔数以千万计。用网络词形容，挂上“BIC”意味着“自带流量”。但未经比克许可挂上“BIC”的圆珠笔就涉嫌侵权，面临法律制裁。

见微知著，保护包括商标在内的知识产权，和保护你我物质财产一样，是现代中国的重要特征，也是建设“卓越全球城市”的上海的要义。2006年，美国记者霍华德·弗伦奇跟同事打了个叫“奇幻人生”的赌：三天之内，在外媒号称“要啥有啥”的上海买到好莱坞大片盗版碟，头号目标是新片《奇幻人生》，可结果连普通影片盗版碟都难以寻觅。弗伦奇起初觉得与当时的“反盗版百日行动”有关，发出“野火烧不尽，春风吹又生”的疑问，但多年后他终于相信，“中国对仿

冒者零容忍”。

众所周知，新想法或新发明往往代价高昂，而如果别人不付报酬就能用，你可能不太愿意去琢磨新东西，这就是“搭便车问题”。知识产权正是通过创造知识领域暂时垄断来解决这个问题，在创新驱动的社会里，有效的知识产权制度包括三大部分：法律基础、获取专利成本和质量、实施专利的效果和成本。

1985年起，中国推出首部《专利法》和其他相关法，今天这张保护网越来越密，授予申请人的知识产权通常是高质量的，且成本合理，比如一项为期20年的中国专利成本是七国集团专利成本均值的10%。实施专利上，英国伦敦知识产权研究所调查发现，经中国法院系统实施专利成本为6万到12万美元，德国10万，英国50万，美国500万！普华永道更在2017年调研过，中国知识产权法院平均结案时间125天，欧洲18个月，美国2.4年，“由于司法程序快捷，中国被国外权利人视为知识产权诉讼可

取的诉讼地”。

聚焦上海，作为内地最早设立知识产权特别法院的城市之一，又在全国唯一独立设置正局级知识产权综合行政管理部门，仅2021年就完成发明专利授权3.29万件，审结一审知识产权案件4.7万件。新的一年，《上海市知识产权保护和运用“十四五”规划》纳入市级专项规划，开创以市政府名义发布知识产权市级规划的先河，意味着未来知识产权工作将从市级高度融入上海经济社会生活方方面面。诚如市政府工作报告所说：“实施高价值知识产权培育工程，扩大快速审查、快速确权、快速维权服务覆盖面，高标准推进知识产权强市建设。”

中国正成为全球知识产权领军者，织密知识产权法规和加强执法力度更成为城市创新竞争力的关键之一。“没有妥善的保护，我们就会失去发展真正技术的动力，只能实现渐进式的改变。”我对这句话深以为然。 (来源:新民晚报)